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,Pro Transsyívania! 
Irta: Dr. Roska Miklós polgármester. 

Ő császári és királyi Felsége Zita ki- 
rályné legfőbb vednöksege alatt mult év 
december hó 27.-én a budai királyi vár- 
ban megalakult a „Pro Transsylvania" 
országos segitő-bizottság, 

A megküldött szervezeti szabályok 
szerint az országos segitő-bizottság czélja : 

„Erdelyben a gyermekvédelem terv- 

egy hatalmas programm. A szervezeti 
szabályokat kisérő indokolásban a fájda- 
lom mélységével kiált hozzánk kérő sza- 
vuk: „Erdeély mi értünk szenvedett, most 
nekünk kell sikra szállnunk Erdélyért 14 

Igén, most nekünk kell sikra száll- 
nunk Erdélyért! 

Alávaló ellenségeink, a vad oláh horda 
romba döntötte Erdelynek egy pár virágzó 
városát, tönkre tett sok száz szekely fa- 
lut, annak iparát, kereskedelmét, állatte- 
nyésztését és földmiveléset. De tönkre tett 

S kell-e annál jobb szervezet, mint 
a Királyne Ő-Felsége védnöksége alatt 
álló ,„Pro Transsylvania" segitő-bizottság ! 
Magyarjaiért érző szive már koronázása 
előlt nemes tettre sarkalta. Vállalta a fő- 
védnökséget, maga köré gyüjtötte budai 
várába az érdekeltséget és kiadta a jel- 
szót: mentsük meg a székelyeket! 

A koronás Király fenkölt hitvesének 
szava nem lehet a pusztában kiáltónak 
szava. Az Ő nemes jó szive átérezte, hogy 

eszközök segitségével 

szerü társadalmi szervezése, a feldult tüz- 
belyek ujraépitése és általában a háboru 
által okozott anyagi és erkölcsi károk 
enyhitése a hatóságokkal és a fennálló 
társadalmi szervezetekkel összhangban, a 
magyar társadalom nagylelkü áldoz t- 
készsége által rendelkezésre bocsájtoit 

Meltóztatnak látni, rövid pár szóban 

sok száz magyart is, kik kénytelenek vol- 

zonytalanság felé. Tönkretették szerveze- 
tünknek ütőerét, a kipróbaált székely né- 
pet. Ezt a szekely nepet nekünk meg kell 
mentenünk! Meg kell mentenünk, de nem 
hangzatos szavakkal, g ülésekkel, hanem 
a szeretet sugallta erős 
zattal, agitálással és minden rendelkezé- 
sünkre álló egészséges eszmével. 

tak őseik földjet otthagyni és futni a bi- 

ezervezetteláldo- 

ennél szebb hivatással nem kezdheti meg 
királynői munkásságát, mint a földönfutó 
székelység megmentésével! És ámbátor a 
Gondviselés rendelkezése folytán dereék 
székelyeink kevés kivétellel ismét odahaza 
vannak, mindazonátal szükséges a sür- 
gös és hathatós segitség, hogy elpusztult 
vagyonkájukat ismét jókarba hozhassák, 
hogy tönkrement állatállományukat ujból 
beállithassák és elrabolt gazdasági beren- 

- Az Alsófehérmegyei Történelmi, Régészeti és Természet- 
tudományi Társulat müködésének eredményeiről- - 

Irta; lovag Ávéd Jákó ny. főgimn. igazgató. 

(2.) 

Erkölcsi eredményeink közé számithatjuk 
a következő sikereket: 1. Felkeltettük ásatása- 
ink segélyével a közönség érdeklődését annyira, 
hogy az ásatások helyén némely években 2-3 
ezer ember is megfordult és szemlélődött. Ez 
az érdeklődes főleg a katonai körökben ért el 
maágas fokot, miáltal azt értük el, hogy mig a 
megelőző években a katonai árokkészitő gya- 
korlatok alkalmával a talált régiségeket a nye- 
részkedők százával vihették el, addig most a 
főhatóságok csak az egyesületnek adtak enge- 
délyt a katonai területeken az ásásra s a ka 
tonai gyakorlatoknál is ügyeltek arra, hogy a 
régiségek egytél egyig kezeink köze jussanak. 

2. Ásatásaink figyelmet keltettek irántunk 
a tudós körökben is és a szak-folyóiratok mind 
számosabban vettek tudomást ásatásaink ered- 
ményeiről, Dr. Jung Gyula prágai egyetemi ta 
nár azt mondotta, hogy évkönyvünk régészeti 
része a történészek és régészekre nézve igen 
érdekes és egészen uj adatokat szolgáltat. Momm 
sen (Berlin), Dr. Domaszewszky (Heidelberg), 
Dr. Hampel (Budapest) dicsérőleg nyilatkoztak 
ásatásainkról s múzeumunkat az országos fő- 
felügyelőség Dr. Fejerpataki László, Dr. Ferenczy 
Zoltán, Dr. Horváth Géza, Dr. Krenner József, 
Dr. Mihálik Jözsef, Dr. Seemayer Villibald és 
Dr. Kammerer Ernő tagjai által tanulmányoztatta 

még: Dr. Kuzsinszky Balint az aduincumi, Dr. 
Schneider Róbert a carnuntumi és Téglás Gábor 
a szármizegethuzai ásatások vezetői, akik rész- 
ben ismertető közle ényeket is adtak ki rólunk. 
A folyóiratok, melyekben ismertető és részben 

következők: Corpus Inseriptionum Latinarum, 
mely tőlünk is kért adatokat ásatásainkról és 
tárgyainkról; Archeologiai Értesitő; Századok; 
Archeologisch epigrapische Mittheilungen; A ber- 
lini akadémia által kiadott dunamelléki feliratok 
gyüjteménye, melyben a szerkesztő örömét fe- 
jezte, ki hogy Apulum jelentőségére nézve Szár- 
mizegethuzát is felalmulta s dicsérte az egye- 
sületet fáradozásaiért ; Erdélyi Múzeum; Korres- 
pondenzblatt des Vereines von Siebenbürgische 
Landeskunde; a bécsi archeologiai intézet fo- 
folyóirata; A Baumeister féle Denkmáler des 
Klassischen Altertlhums 

383. Az ásatásokkal elértük azt az ered- 
ményt is, hogy a Dáciáról szóló feliratos tég- 
lák annyi változatát sehol egyetlen múzeum sem 
tudja produkálni, mint azt a mi múzeumunk 
teheti, melyek között unikumok is vannak. 

4. Nagyon is fontos ásatási eredmény az 
is, hogy az egyesületi munkálkodás folytán, - 
amit eddig nem tudtak megallapitani, - nagy 
vonásokban meghatározhattuk az Apulum által 
elfoglalt egész terület határait és ezen határo 
kon belül meg tudjuk mondani, hogy hol és 
hogyan feküdt a tábor (a castrum), hol és ho 

dicsérő közlemények jelentek meg rólunk, a 

is, hogy a római kori épitészet dáciai állapotát, 
melyről a régészet olyan keveset tudott, az ál- 
talunk kiásott és összegyüjtött épitészeti marad- 
ványok teljes vilagitásba helyezik. 

6. Ásatásaink kiváló eredménye az is, hogy 
a magaás kormány tudomást véve azok ered- 
ményeiről, egyesületünket is felvette a segélye- 
zendők közé s már 1893 óta részesit ebben. En- 
nek alapján léptünk összeköttetesbe a könyvtá- 
rak és múzeumok országos főigazgatóságával is, 
kinek ellenőrzéset és hogy ugy mondjam közös 
alapszabályait elfogadtuk. 

(Más irányu munkálkodásunk.) A lárma 
és reklam nélkül munkálkodó egyesület más 
eselekvési kötelezettségbe tartozó területeken 
is akart eredményeket elérni és el is ért né- 
melyeket. 

1. Egyik eredményes munkálkodása az a 
tizennégy vaskos évkönyv, melyeknek érteke- 
zései eredeti buvárkodásokon alapulnak és job- 
bára vármegyénk területére vonatkozván, annak 
történelmébez és természeti viszonyainak isme- 

gyan terjedt ki a város (a municipium) és az 
ő külvárosa (coloniája). S ki lett mutatva az is, 
hogy Dáciának fővárosa nem Sarmizegethuza, 
hanem Apulum volt. és vizsgáltatta meg. Muzeumunkat meglátogatták 5. Nem megvetendő ásatási eredmény az 

retéhez egy-egy téglával járulnak hozzá. Sajnos 
az utóbbi években kénytelenek voltunk beszün- 
tetni nyomatásukat (remélem nem sokáig), mert 
muzeumépületünk szárnyainak kiépitése az egye- 
sület pénztárát erősen igénybe velte. 

2. Az évkönyvek egyben annak tanui, hogy 
egyesületünk tagjai közül többen minden anyagi 
kilátás nélkül már évek hosszú során át kutat- 
ják a vármegye történelmi és természeti viszo- 
nyait és azokban jelentős eredményeket közöl- 
nek az egyesület révén a világgal. 

8. Gyüjtés utján a szentimrei csatát egy 
márványlapon s a miriszlói ütközetet egy szép 
oszloppal jelölte meg, mely 1667 kor. 81 fillérbe
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dezéseiket ismét megszerezhessék. Erre 

pedig hatalmas társadalmi segitségre van 

szükség! 

Egy izben már megmutatta a magyar 

nemzet fájdalmas szeretetét a Kárpátok 

tövében épült községekkel szemben, mi- 

kor milliókat áldozott a haza oltárára, 

hogy az elpusztult falvakat ujra felépit- 

hesse, a háboru szerencsétlen áldozatai- 

nak, a kulturának és müvelődésnek uj 

lakhelveket, az Istent keresők szivének ,. . . ; 

akhelyeket, az Istent keresők szivének czászsahes a magánjodban. - Hadüzenet Gyulafahérvárnak, - Veszélyben a villanyáramunk. - A 
pedig uj templomokat épithessenek. 

Ugyanazzal a fájdalmas szeretettel 

kell ujólag a magyar társadalomnak meg- 

mutatni, hogy a magyarság ősei: a derek 

székelyek nem pusztulhatnak el, meg kell 

mutatnia, hogy a Magyarországban éelő 

öserő csodákat tud müvelni. 

Szemben egy egész világ rablóhadjá- 

ratával megmutatta öserejét a magyarság 

a különböző harcztereken, szervező képes- 

ségét és a változott viszonyokhoz való 

alkalmazkodását a front mögött, nemes- 

szivüségét és áldozatkészségét a jócsele- 

kedetek gyakorlásában. 

Majd ha kerő szavammal az áldozat- 

készségben és jócselekedetek gyakorlásá- 

ban már is hatalmas tevékenységet kifej- 

tett városom közönségéhez fordulok szé- 

kely testvéreink érdekében, teszem ezt 

azzal a tudattal, hogy e hajdan fejedelmi 

város közönsége szive szeretetének egész 

melegével fogja leróni a jótékonyság adó- 

ját Erdélyért! 

Gyulafehérvári Hirlap 

Soha szebb szavakkal nem fordultak 

még a magyar társadalomhoz, mint a „Er 

fTranssylvania" országos segitő-bizottság. 

Azért az ő szavaival bontom ki én is 

városomban a zászlót: 

„Erdélynek, a magyar szabadság ősi 

Kavorodás a 
tanáts panasza a belügyminiszterhez, 

Gyökeres rendezést kérünk! 

A Gyulafehérvári Hirlap már ismertette 

Szászsebes város tanácsának azt az átiratát, a 

melyben arról értesitette Dr. Roska Miklós pol- 

gármestert, hogy a villanyáramunkat szolgáltató 

szászsebesi villanytelep ezentul városunknak 

nappali áramot nem fog adni. Ismertettük a 

varosi villamos-bizottság e kérdésben elfoglalt 

álláspontját is és megirtuk, hogy a villamos- 

bizottság határozata értelmében a tanács a bel- 

ügyminiszterhez fordul orvoslásért. 

Jóformán még utnak se indult a tanács 

panasza, mikor folyó hó 9.-én, a délelőtti órák- 

ban, a szászsebesi polgármester felhivta Dr. 

Roskát és közölte vele, hogy a szászsebesi vá- 

rosi villanytelep minden további nélkül meg- 

szünteti városunk számára az áram szol- 

gáltatását és pedig az esti áramét is. 

A polgármester ez értesités vétele után 

sürgős tanácskozásra hivta Tihanyi villanyte- 

telepi igazgatót, Nágymihály városi főmérnö- 

köt, Dr. Kratóchwill tanaácsost és Dr. Gál 

tiszti ügyészt, akik ugy határoztak, hogy távira- 

tilag kérik a belügyminiszter intézkedését. 

végvárának felvirágoztatásáért bontunk 

zászlóte csapatunk haddá sokasodik, mert 

aki vezet minket, mert akinek nevét lo- 

bogónkra irtuk: Felséges asszonyunk, Zita 

Királyné, Erdély pátronája !1" 

villany körül. 
- Fokozódnak a világitási mizériák. 

Még a postára se volt adva a tanács ,sür- 

gős' jelzésü távirata, amikor, ugy látszik, észre- 

tértek a szászsebesiek és meginditották az ara 

mot. Ekkor azonban már délfelé járt az idő, de 

eddig nappali áram nem volt és estére a 

legkomolyabban fenyegetett a sötétbenma- 

radás veszedelme, ugy, hogy lapunk gépirá- 

sos értesitése már szétosztásra készen állott, 

hogy közönségünket a sötétség nyakába 

zuduló kellemetlensége felől tájékoztassa. 

Alkalmunk volt betekinteni azt a táviratot, 

melyet a tanács a belügyminiszternek elküldött; 

nemkülönben betekintettük a tanács jól megin- 

dokolt panaszát is, mely azóta bizonyára már 

be is érkezett a belügyminiszteriumhoz. 

Ha az ember a panaszban foglalt tenvál- 

litásokat összeveti a szászsebesi polgármester 

már ismertetett telefon-jelentésével, ugy azt kell 

hinnie, hogy a szaászsebesi uraknak fejükbe szállt 

a harmadéves vilaghábora és holmi nagyha- 

talmasságnak képzelve magukat, máról holnapra 

hadat üzennek az ő pumpoló manőverüknek 

behódolni nem hajlandó Gyulafehérvárnak. 

került és gyüjtést rendezett Hunyadi Jánosnak 

Gyulafehérvár piaczán felállitandó lovasszobrára, 

mely czélra eddig 15718 kor. 34. fillér gyült 

össze. ; 

4. Egyesületönk a milleniumi, a bécsi 

nemzetközi vadászati és a római nemzetközi 

müűvészeti és történelmi kiállitásokon is részt 

vett. Az elsőre az addig kiásott apulumi épületi 

maradványok gipszmásolatát készitette el; a 

másodikra 2-2 drb. Árpádok korabeli nyilhe- 

gyet és lándzsavéget, egy drb. szarvas-agancs 

ból és 2 drb. vörösrézből készült jellegzetes 

löportartót adott és végül a harmadikra 9 drb. 

kőemlék gipszmásolatát küldötte meg. Ezek a 

kőemlékek a következők: Zenonak, a „nume- 

rus germanorum" nevü eddig római feliratokon 

elő nem fordult katonai csapat katonájának 

feliratos sirköve ; egy siri szfinksz egész szobra; 

négy árb. jellegzetes római oszlopfej; egy trák 

lovasnak, továbbá győzelmi áldozatnak és egy 

dák vitéznek a relifje. Mindenütt elismerő ok- 

levelet s az elsőnél bronzérmet nyertünk. 

5. Hogy társulatunk kivivta azt az erkölcsi 

tekintélyt, mely őt a vidéki intézetek nivóján 

minden elfogulatlan ember előtt méltán megil- 

leti, az elmondottakon kivül tanuság reá a nagy 

szebeni hadtestparancsnokság rendelkezése, mely 

lyel az egyesület érdekeit védelmezi; aztán annak 

a 40-50 társulatnak a neve - köztük külföl- 

diek is - kikkel társulatunk csereviszonyban 

áll; aztán vármegyénknek az a ténye, hogy 

egyesületünket monographiája tervezetének el- 

készitésével bizta meg; majd meg az a körül- 

mény, hogy mindenütt megemlékeznek egyesü- 

letünkről, ahol hasonló egyesületek gyüléseiről 

vagy ezek kiadványairól van szó, akár állunk 

velük csereviszonyban; akár nem. 

Ez utóbbi kürülmények elmondása némi- 

leg gyerekesnek látszik lenni, de hát vannak 

körülmények és emberek, kikkel szemben meg- 

követeli az ember, még a legszerényebb is, hogy 

általuk meguraztassék. 

Az egyesület csak egyetlen feladatánál nem 

juthatott kellő eredményhez, annál, ahol a vár- 

megyét s esetleg a hazai történelmet érdeklő 

még kiadatlan levelek és okmányok vagy má- 

solataik gyüjtéséről van szó. Ez azonban nem 

annyira az egyesületen, mit inkább az egyesü- 

let pénztárán és a magánlevéltárak birtokosain 

mult, mert ha ezen utóbbiak gyüjteményeiket 

részletekben lemásolásra beküldötték volna, ak- 

kor az egyesület tagjai a saját iróasztaluk-mel- 

let is szép eredményeket mutathatnának fel. 

Mivel azonban ezt nem tetlték meg, az egyesü- 

let egyes tagjainak kellet volna kiszállaniok, ami 

igen sok költséget emésztett volna meg s ezt az 

egyesület pénztára nem tudta volna hordozni, 

mert hogy erről felvilágositással szolgálhassak, 

a következő adatokat közölhetem. A társulat- 

nak 26 év alatt összes elkölthető 

bevétele volt 74415 kor. 48 fill. 

kiadása, 72235 , 3060, 

a pénztári maradék volt 2180 kor. 12 fill. 

.... 

Ámde az alapoktól épitkezésre 

kölcsön vétetett. . . . 8192 kor. 56 Eill. 

Minélfogva az egye- 

sület tartozása 6012 kor. 44. fill. 
a 

Nehogy azonban hütlen kezelessel vádol- 

tassunk, ide iktatom vagyoni állásunkat is. 

A haz jelen értéke legkevesebb 55000 kor 

A butorzat , ; 3500 , 

A gyüjtemények , 75000 , 

összes érték: 123500 kor. 

tehát a beveteleknek közel a kétszerese. A tar 

tozás nét-öt év alatt rendezhető lesz. Megjegy- 

zem, hogy a bevételeknek tekintélyes része ál- 

lamsegély és ajándék. Alapvagyonunk jelenleg 

a 9000 koronát megközeliti. 

Imel! igy nez ki egyesületünk 29 éves 

müűködése. melyről csak az elfogultság mond- 

hatja azt, hogy nem elég eredményes, vagyis 

hogy pénzviszonyai szerint még többet is le- 

hetett volna és szebb eredményeket érhetett 

volna el! A ki még az elmondott adatok és 

viszonyok megismerése után is több eredményt 

kővetel egyesületünktől, annak csak azt mond- 

dalmi munkásság a követelése! Hiszen az egye- 

sületnek nem az a feladata, vagy legalább is 

kevésbbe lehet az feladata, hogy már ismert tör- 

ténelmi és természettudományi ismereteket dol- 

gozzon fel, mit a tagok iróasztaluk mellett i: 

elvégezhetnek, hanem inkább - mondhatnók 

egyesegyedül - ujabb és ujabb történelmi, ré- 

gészeti, természeti, néprajzi müvészeti tárgyak 

gyüjtése képezi feladatát, ami pedig vagy kutatás, 

vagy vásárlás utján érhető el. De akármit köve 

lás, mint a tudós ertekezések megiratása sok 

pénzbe kerül és főleg sokba az utóbbi követe- 

lés, mivel az értékes értekezéseket a központi 

egyesületek és kiadók jól meg szokták fizetni 5 

nekünk azokkal kellene versenyezni. 

(Vége.) 

hatjuk, hogy lehetlelent követel, főleg ha iro- 

teljünk egyesületünktől, ugy a kutatás és vásár 

191/ 

váro 

óta. 

tük é 

azért 

denfe 

türhe 

ezek 

azért 

lyam 

boru 

sebe 

kat 

még 

hisze 

hajtj 

tehát 

befa; 

mest 

se a 

-a 

mai 

Jérre 

nem 

aki ! 

sinc: 

szás 

igen 

köve 

ha c 

lag 

szás 

semi 

azza 

métl 

se, ii 

de t 

mer 

mos 

81.- 

szin 

néll



1917. Szerda, február 14. Gyulafehérvári Hirlap 8 

Egyébként igen áldatlan a viszony a két 

város között a villanyszerződés megkötése 
óta. Mi becsületesen és ügyféli hüseggel kötöt- 
tük és tartottuk be a szerződést, melyet csak 

azért, mert az ránk nézve előnyös volt, min- 

denféle szekaturák és kifogásokkal számunkra 

türhetetlenné igyekszik tenni Szászsebes. 

ezek a machinációk nem vezettek sikerre s 

azért mostani drasztikusabb módszerükhöz fo- 

lyamodtak. 
A dolog hátteréhen az áll, hogy a há- 

borus áremelkedéseket arra óhajtja Szász- 

sebes felhasználni, hogy a szerződéses ára- 
kat felsrófolja. Csakhogy ehez nincs joga. Sőt 

még méltányosságból se követelheti ezt, mert- 

hiszen a szászsebesi villanytelepet a Sebes árja 

hajtja - ami fillérjébe se kerül. Legfeljebb 
tehát csak arról lehet szó, hogy ha a Sebes 

befagy, akkor kénytelen a természeti hajtóerőt 

mesterségesen pótolni. Erre az esetre, bár ezt 

se a jog, hanem csak a meltányosság alapján 
- a béke kedvéért - hajlandó volt városunk a 

mai 6 filléres egységárat kilowattonként 10 fil- 

lérre felemelni. Ámde ez a 4 filléres különbözet 
nem elégitette ki a szászsebesi kincstár lordját, 

aki kiadta a jelszót: legyen sötétség! 
Természetesen városuanknak semmi oka 

sincs arra, hogy a szorult helyzetével spekuláló 
szászsebesieknek balekje legyen. Ellenkezőleg: 

követelése jogtalan; annyival is inkább, mert 

ha csak a Sebes befagyva nincs - ami állitó- 
lag emberemlékezet óta nem történt meg - a 

szászsebesi telepnek a hajtóerő ugyszólván 

semmijébe se kerül. Éppen ezért tisztában van 

azzal is, hogy az ugyszólván naponként megis- 

métlődő árammegszakitások jogtalanok és mivel 

se indokolhatók. S ezt nemcsak következtetések, 

de tények után állapitotta meg a tanács, 
mert a városi főmérnök és a helyi villa 

mostelep igazgatója folyó évi január hó 
31.-én személyesen győződtek meg a hely- 

szinen, hogy áramunk szolgáltatásának 
semmi akadálya sincs s amig Szászsebesen 

a mondott nap 11 órakor volt is villany- 

áram, addig a mi városunkból ki volt kap- 
csolva. Úgyan ilyen tényt konstatáltatott a vá- 

ros dr. Király Géza kir. közjegyzővel, mint 
hiteles személylyel. 

Szászsebesen tehát ugy értelmezik a ma- 

gánjogot, hogy a kétoldalu, kölcsönösen köte- 
lező és jogositó szerződéstől egyoldaluan eláll- 
hatnak, holott a dolog ugy áll, hogy még ha 

igazuk volna is, legfeljebb csak arra volna 
joguk, hogy a magasabb egységár iránti 
követelésüket birói uton - dé nem önha- 

talmulag - érvényesitsék. 
Nos hát, bátrak vagyunk ügyelmebe a; aján- 

lani a szászsebesi Savignyknek, hogy végzetes 

tévedésben leledzenek, amelynek igen komoly, 

sőt sulyos következményei lehetnek. Mert hiszen a 
villanyáram megtagadásával szerződésszegésre 

kénvszeritik Gyulafehérvár városát a saját fo- 

gyasztóival szemben, ami könnyen azt eredme 

nyezheti, hogy a villanyerőre berendezett ipar- 
üzemek kárigennyel lépnek fel s a sok fináncz- 

spekulációnak az lesz a vége, hogy olyan kár- 

téritési per zudul a szászsebesi eziviljeták nya 

kába, hogy évekig nyögik. 
De van a dolognak még egy csattanója, a 

mit igen üdvös lesz megjegyezni a Sebes kedves 

partján. Ugyanis Gyulafehérvár ma a hadvi- 

selés szempontjából is annyira számottevő 

tényező, hogy pályaudvarának és katonai, nem- 
különben a honvédelmi közigazgatás elvégzésére 
hivatott közegei hivatalos helyiségeinek világitás 

nélkül hagyása egyenesen a hadviselés érdekeit 

ÁAÁm ü 

igen helyesen mérlegeli, hogy a szászsebesiek 

veszélyeztetheti. Szeretnők látni, hogy van-e 
bátorságuk a szászsebesi uraknak ezeket az 

érdekeket csak pillanatra is figyelmen ki 

vül hagyni?! Egész bizonyosan szükebb mér 
tékkel mérik szomszédurék a virtust. De akkor 
meg az üzem teljes elvonásának kijelentese csak 

üres fenyegetés volt, amely megpumpolásunkat 

czélozta és minthogy mi nem álltunk kötélnek, 

más eredménnyel nem járt, minthogy nevetsé- 
gessé teszi a fenyegetőt. Ez a megállapitás an- 
nál objektivebb, mert a kritikus este igenis 

vigan égett a villanyunk s tudomást se látszott 

venni arról, hogy rávonatkozóan a délelőtt fo- 

lyamán a polgármester ur Gyulafehérvárra te 
lefonált. 

Bizton hisszük, hogy igaza lesz a továb- 
biakban is Dr. Roskának, aki rögtön be nem 
váltandó fenyegetőzésnek minősitte a nagy 
hangu fogadkozást. Meégis : nem állhatunk meg 

polgármesterünk pszichologiai ismereteinél, ha- 

nem a legerélyesebben követelnünk kell, 

hogy tessék rendet teremteni! Nem vagyunk 
hajlandók a közvilagitás amugy is, de pláne ima 

bizonyára még fontosabb közkérdesét kiszolgál- 

tatni a bizonytalanságnak és hathatós szankcziók- 

kal kérjük biztositani igen üdvös villanyszerződé- 

sünk betarlását minden önkénnyel szemben, 

mert a szászsebesi urák merészségének ha van- 

nak is határai, van a mi tütelmünknek is. Per- 
manens, intenziv áramot kérünk s nem meg- 

megszakadó, vibráló pislákolást! - Nézetünk 

szerint nagy hiba volt eddig engedni a dolgot. 

Mindjárt az első alkalommal kellett volna teljes 

eréllyel fellépni, akkor nem jutottunk volna idaáig. 

HIREK. 

- A Gyulafehérvari Hirlap a hadi- 
árvák és özvegyeknek. A Gyulafehervari 
Hirlap városunk hősi halál. halt polgárainak 
anyagi támogatásra szoruló árvai es özvegyei 
alapja javára lapunk ötödik számában a 
jelen hirczikkünkkel azonos czimüű hirében fog- 
laltakhoz képest - 3 K 50 fill.-t fizetett be a 
varosi adohivatalnál, ennek 5-917. sz. alatt 
kiállitott nyugtája elleneben. F. hó 8-án pedig to- 
vábbi 11 K 50 fillért a 8/917. sz. nyugta elle- 
nében. 

- A város buzáját 322 mm. mennyi- 
ségben kiutalták. A kiutait buzát a pókafalvai 
körjegyző vasútra tétel czéljából beszállitotta 
a küküllőszögi állomásra. A feladás azonban 
nem sikerült, mert a megnevezett állomáson 
megtagadták a buza felvételét. A pókafalvai 
körjegyző tehát kénytelen volt megelégedni az- 
zal, hogy a buzát az állomásnál lerakta és er 

ről a városi tanácsot értesitette. A tanács azon- 
nal telefonon fordult a főispánhoz, aki vélet- 
lenül éppen Balázsfalvára volt indulandó és 
igéretet tett, hogy a buza vasútratételét kiesz 
közli. A főispán ur folyó hó 10. én telefonon érte- 
sitette a várost, hogy a küküllőszögi állomás 

felveszi már a buzát, de a felveételnél jelen kell 
lennie a Haditermény megbizottjának s e meg- 
szabott kelleéke igazolására kereskedelmi mi- 
niszteri rendeletre hivatkozott. Bár a város 
nyomban a kivánt értelemben intézkedett, mégis, 
mint kurjozumot kell felemlitenünk, hogy viszont 
a Haditermény megbizottja, ugyancsak minisz- 

teri rendeletre hivatkozva mutatta ki, hogy 
neki nem áll kötelességében a feladásnál jelen 
lenni. Szóval: még egy példája a jogi bizony- 
talanságnak! 

- Sikosak a járdák. Több oldalról 
panasz érkezett hozzánk, hogy a rendőrség nem 
kötelezi a háztulajd nosok t hogy a házuk előtt 
a le nem tisztitott járdára fagyott havat. mely- 
nek felülje valóságos korcsolyapálya, felhintsék s 
ezért veszélyes kimozdulni az utczára. Ugy véljük, 
hogy a panaszok jogosak. Jónak látjuk ezért 
felhivni rendőrségünk figyelmét s a háztulajdo 
nosainkét is, mert ha valaki lábát töri, könnyen 

kártéritési pert indithat a gondatlan háztulaj- 
donos ellen. Egy kis hamu minden háznál akad 
s csak a legkevesebb, amit embertársainktól 
megkővtelhetünk, hogy vegyék maguknak azt a 
kevés fáradtságot, hogy ezzel a különbenis ér- 
téktelen anyaggal a járdát felhintsék. 

- Az állami elemi iskola gondnok- 
sága f. hó 8.-án Dr. Roska Mikiós polgár- 
mester gondnoksági elnök elnöklete alatt ülést 
tartott, amelyen főleg a tanitás lehetőséget 
veszélyeztető fahiány kérdésével foglalkozott. A 
gondnokság kénytelen volt kimondani, hogy 
amennyiben a fahiány megoldást nem nyer, a ta- 
nitást beszünteti. Rövid időn belül tehát csak- 
hamar társa akad az izraelita elemi iskolának, 
mert immáron az állami iskola volna a máso- 
dik, amely tüzelőanyag hiányából a tanitást 
abbanhagyni kénytelen. Csakhogy az állami is- 
kola helyzetét még sulyosabbnak találjuk, mert 
amig az izraelita elemi iskola háta megett 
nem áll a nagy erdőlatifundiumokkal rendel- 
kező iskola tulajdonos, addig az állam elemi 
iskolájának tulajdonósa ugyanaz a magyar ál- 
lam, amelynek környékünkön nagy kiterjedésü 
eredei, ezzel kapcsolatban mindenféle erdészeti 
hivatalai és itt Gyulafehérvárott is állandó tü- 
zifa tel-epe van. Valóban kultur-botránynak 
kellene minősitenünk, ha előállana az az 
eset, hogy az állami iskolában tüzelőanyag 
hiánya miatt be kell szüntetni a tanitást, 
holott talán nem meszebb, mint az iskolá- 
tól 1 kilométernyire az iskolatulajdonos 
állaámnak tüzifaraktára van. 

- Ninocs levelezőlap. A helybeli pos 
tán csakugy, mint a postaértékeket árusitó ke- 
reskedésekben az elmult hét folyamán nem le- 
hetett levelezőlapot kapni. Készek vagyunk ezt 
a mizériát is a háboru számlájára könyvelni s 
s megnyugodni abban a magyarázatban, hogy 
nincs papir, de annál több s előbbre való dolga 
van az államnyomdának. Csakhogy ha ez igy 
van s mi és a közönség belátással vagyunk, ám 
legyen ezzel az állam is! A mai helyzet ugyanis 
nagyon sérelmes. Mert az uj postatarifa szerint 
a nem hivatalos kiadmányu levelezőlapokra 10 
fillér bélyeg kell. Tehát ez már 2 fillér differen- 
czia a közönség rovására egvetlen levelezőlap- 
nál. Pedig ma igen kevesen vannak, akiknek 
még 2 fillert is ne volna érdemes megtakarita- 

ni Az allam rákenyszeriti a saját postaczikkeit 
polgaraira, de nem gondoskodik e czikkek kellő 
méervü forgalomba hozataláról. Pedig a dolognak 
még másik emlitést érdemlő része is van. Nem 
állami kiadmányu levelezőlapja nincsen csak a 
kereskedőnek, iparosnak, ügyvédnek. Tehát a 
legtöbben még a 2 filléres különbözetnél se 
állhatnak meg, hanem kénytelenek a szerelmes 
diák képeslevelezőlapjára fanyarodni, ami már 
maga is 10 fillét, vagy levelet irni, ami a mái 
papirárak mellett portóval együtt 11 fillér ki- 
adástöbbletet jelent egyetlen levélnél. Ez igaz- 
ságtalan helyzet! 

- A városi képviselőtestület 1917. 
évi februwr hó 16-an délután 3 órakor a 
városháza nagytermében rendkivüli képviselőtes- 
tületi közgyülést tart. A tárgysorozaton nehány 
kisebb horderejü ügy szerepel. Ugyancsak 
ülést tart - és pedig folyó hó 15.én - a vá- 
rosi képviselőtestület gazdasági és pénzügyi 
bizottsága is. 

- Az ujabbi népfelkelő szemle al- 
kalmábol ugy a felmentett, mint az alkalmat- 
lannak talált 1872. jan. 1. és 1892. dec. 31. 
között született népfelkelésre kötelezettek leg- 
később holnap, vagyis f. hó 15.-ével bezárólag 
jelentkezni tartoznak a városi tanács katona- 
ügyosztályánál. Jelentkezni tartoznak a rokkan- 
tak is. 

- A petroleumjegyek kiadását fel- 
függesztették. A városi tanács annak köz- 
lésére kér fel bennünket, hogy a petroleumjegyek 
kiosztását két heti időre beszüntette, mivel pe- 
troleammal ennyi időre már el van látva a kö- 
zönség. Itt emlitjük meg, hogy ezideig ujabbi 

669 petroleum- s összesen 1859 czukorjegyet 
adott ki a tanács. 

- Az irni és olvasnitudást igazoló 
állandó bbizottság, az országgyülési képviselők 
választásáról szóló 19183 évi t. cz. értelmében, 
müködését városunkban a tanácsház nagyter- 

" 
a
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mében Dr. Roska polgármester elnöklete alatt 
ma, azaz fólyó hó 14. reggel 9 órakor kezdi 
meg. A bizottság a mai napot kivéva még két 
napig: holnap és holnapután lesz permanen 
cziában. 

- Maximálták a piaczi czikkek 
árait és mi hozsannával tfogadtuk az üdvös 
intézkedést. Ösömünk azonban korai volt, mert 
az intézkedés - sajnos - nem volt képes el- 
érni azt a czélt, melynek érdekében megtéte-) 
tett. Itt mindenekelőtt az a baj, hogy ugy a 
fogyasztó, mint az árusitó áthágják a maximált 
árat. A másik baj pedig az, hogy a piacznak 
szánt árut az eladó egyszerüen visszatartja, pi- 
aczra se hozza. Mindenekelőtt ezen kellene 
teljes eréllyel segiteni s ha máskép nem megy, 
rekvirálni kell a piaczi árukat. További teendő 
volna az is, hogy szigoruan büntetni kellene 
azt az eladót és vevőt, aki a piacz kikerülésé- 
vel árul, illetve vásárol, mert az ilyen alkalmak 
kedveznek legjobban az ármaximálási rendelke- 
zések kijátszásának. 

- Lopják a szánakat. Megenekeltük 
már városunk fótereinek diszét, a rekvirált szá 
nakat, melyek, ugy látszik, végleg kiestek a had- 
vezetőség memoriájából. Alighanem ez a meg- 
gvyőződés bátoritotta fel azokat, akik se szó, se 
beszéd: egyszerüen minden további nélkül dézs- 
málják a szánakat. Ez a körülmény arra indi 
totta a tanácsot, hogy a katonai parancsnok- 
ságnál bejelentse, hogy a szétszórt jármüvekért 
nem vállalhatja tovább a felelősséget. 

- A fainség hova-tovább kezd türhe 
tetlenné válni. A ta beszerzése, hazaszállitása 
és felvágatása napról-napra nehezebben és ne- 
hezebben megoldbató kérdéssé lesz. Mi nem 
tudjuk semmi ellogadható magyarázatát ennek 
a lehetetlen állapotnak. Öserdők vesznek ben- 
nünket körül. Az őstermelés erdőkihasználási 
ágát ugyanolyan kedvezményekben részesiti a 
kormány, mint a mezőgazdaságokat. A hadi- 
foglyok személyében munkások is állanak ren 
delkezésre. Es mindezek daczára a legna- 
gyobb fainséggel kell küzdenünk a leghi- 
degebb időjárás közepette! A városnak is 
van erdeje, a kincstárnak is s mindezeken felül 
magánosok is foglalkoznak tüzifa kitermelésével, 
kereskedésével. Mégis abban az épüleles lát- 
ványban volt szerencsénk f. hó 9.-én a város- 
házán gyönyörködni, hogy a hivatalos helyisé- 
gek legnagyobb része fütetlen volt. Ahova be 
nyitottunk, mindenütt azzal a panasszal 
fogadtak bennünket, hogy nincs mivel fü- 
teni. A helyzet annál pikánsabb, mert nemcsak 
hogy erdeje van a városnak, de a városháza 
udvarán tüzifahasáb halmot láttunk és pillanatra 
se esik ki emlékezetünkből, hogy a városnak 
villamos erőre berendezett favágógépe van s a 
szükséges munkaerőt csak ugy módjában áll 
előteremtenie, mint ahogy a netán szükséges 
fuvart akadály nélkül megszerezheti az előfoga- 
tok kirendelésével. 

- Törvényszéki kinevezések czimü 
mult heti hirczikkünkbe hiba csuszott be, ameny- 
nyiben azt irtuk, hogy az ott em:itett kinevezé- 
sek az igazságügyminisztertől származnak. Ezzel 
szemben az igazság az, hogy a kérdéses kine- 
vezések Ő-Fensége tényei, s azokat az igazság- 
ügyminiszter az 1869. évi 4. t.-cz. 3. §-a értel- 
mében csak ellenjegyzi. 

- Elutasitott kérés. A városi tanács, 
méltányolva a közönségnek a dohányjövedéki 
cikkekben való állandó és nagyfoku nélkülőzését, 
kérést adott be a pénzügyminiszterhez, melyben 
alaposan megindokolva arra kérte, hogy a vá- ! 

érkeztek meg oda, a hová cimezve voltak. - ros dohányszükségletének fedezéséről kellően 
gondoskodjek. A kérés folyó hó 9.-én érkezett 
vissza a városhoz azzal, hogy azt a miniszter 
ur teljesithetőnek nem találta 

- A zalatnai községi aljegyzői 
állásra pályázatot hirdet a a ga 
biró. A paályázatokat 1917. évi febr. hó 27. jg 
bezárólag kell beadni. Összes javadalmazás 
2040 kor. 
- A ,Pro Transsylvania országos 

segitő-bizottság, mely Zita királyné őfelsége fő- 
védnöksége mellett a budai királyi várpalotában 
1916. év deecember hó 27. én alakult meg, ala- 
kuló közgyülésén Dr. Roska Miklós polgármes- 
tert beválasztotta igazgató-tanácsában. 

- Törvényhatósági utainkat teszi 
ismételten szóvá a Közérdek f. é. 6. száma Ez- 
uttal már konkrét esettel is szolgal s kiszámit- 
ja, hogy csak ez egyyetlen esetben 1400 kor. 
a vármegye kára. Amellett sürgős és szak- 
szerü vizsgálatot s a felelős közeg anyagi ma- 
rasztalásának kimondását szorgalmazza. 

- A gyulafehérvári cs. és kir. hely- 
őrség f. evi febr. hó 10. én, szombaton, jóté- 
konyczélu müvészestélyt rendezett az Uránia 
mozgószinházban a harcztéren elesettek özve 
gyei és árvái javára. A monstre-müsoron husz 
szám szerepelt. 

- Nagy a hideg. Hosszu évek óta nem 
volt olyan erős nálunk a tél, mint az idén. 
Előbb nagy hóförgetegek voltak s azután nagy 
fagyok következtek. A hőmérő higanya hirtelen 
a 0 fok alá esett s a verőfényes napok dacára 
még a déli órákban se állott be egy kevés ol- 
vadás. Különösen az éjszakák kegyetlenül hide- 
gek, ugy, hogy a hőmérő 25-27 C. fek hi 
deget mutatott. 

- A Vöröskereszt-Egyesület gyula- 
fehérvári választmánya közli, hogy a f. év és hó 
5. napján rendezett hangversenyen felülfiizettek : 
Fuchs Nándor 50 K. Sappeur Bataillon Gyula- 
fehérvár 50 K. Dr. Fried Ármin 20 K. Glück 
Rudolf 20 K. Jickeli F. czég 20 K. Balázs Fe. 
rencz 20 K. Baruch Mór 20 K. Dr. Csubry 
Bonifáczné 10 K. Majláth Ferencz 10 K. König 
Sándor 10 K. Baumann Nándor 10 K. Nemes 
Albert 12 K. Kristó Péter 6 K. Mózes Károly 
6 K. Gyulafi Albert 5 K. Lázár Emil 4 K. Dr. 
Király Géza 4 K. Barbul László 2 K. Papp Gy. 
1 K. Pallér Mariska 1 K. A hangversenyen a 
felülfizetésekkel együtt befolyt összesen 1410 K. 
36 fillér. 

A Gyulafehérvári Hirlap 
Panaszkönyve. 

(E rovatban közlöttekért a szerkesztőség nem vállal 
felelősséget.) 

Tisztelt Szerkesztő Ur! 

Ha a közönség tudta volna azt, amit most 
a Gyulafehérvári Hirlap f. 

közölt „Harctéri hirek késése" cimü közleményé- 

ből megtudott, sok száz ember megtakarithatott 

volna néhány koronát s megkimélte volna ma- 

gát bosszankodástól. 

Ha - mint irva vagyon - a magán- 
távirat forgalom az erdélyi részek egész te- 

rületén szünetel, akkor a távirdahivatalok miért 

fogadnak el táviratokat és érte járó dijat? Hát 

csak magánember köteles teljesiteni azt, amire 

dijazás mellett vállalkozott? Az államkincstárra 
nem vonatkozik ez a jogszabály? És ha vis 
major miatt az elválalt kötelességemet teljesiteni 

nem tudom, csak én vagyok rászoritható a dijvisz- 

szafizetésére? Azállamkinestárra ez nem kötelező? 

Milyen jogon fogad el a pósta táviratdijat, ha 

táviratomat nem továbbitja, nem kézbesiti? 

A menekülés világában százan és százan 
fordultak a távirdához, mert aggodalomban élve, 

övéikről tudomást szerezni akartak. Tucatszámra 
küldözgetteék a távíratokat, a kérdezősködő táv 

iratokat, és mind hiába! Az aggodalmak tenger 
nyire szaporodtak, mert a táviratok soha sem 

Ez tény. 
A magy. kir. pósta- és távirda intézmény 

mélvységesen hallgatott, pénzünket elyette, mo 

solygott együgyüségünkön, s táviratközlemé 

nyeinkkel kályhát fülőött. 
Miután még jelenleg is sokan a távirdát, 

mint „biztosabb és gyorsabb" közlekedést veszik 
igénybe, nem tudva azt, hogy a magántávirat- 

forgalom jelenleg az erdélyi részek egész terü- 

letén szünetel, a Gyulafehérvári Hirlap jót 

tett a közönséggel, hogy ezt leközölte. Kö- 

szönetünket mondjuk érte. De kérem szere- 

é. 6. számában 

tettel arra is, hogy e sorokat is közölni szives 

kedjeék E a név felesleges - hogy a mkir. 

pósta és távirda láthassa, hogy a 

ezentul nem all kötélnek. 

Gyulafehérvárolt, 1917. febr. 8 án. 

Kiváló tisztelettel : 
(Aláirás.) 

HIRDETÉSEK. 
Egy Seifert-gyártmányu jó kar- 

ban levő billiárdasztal jutányos áron 
eladó. , 

Értekezhetni Barbul László kaszinó-gazdával dél- 

előtt folyamán a törvényszéken I em. 49.sz. és az esti 

órákban a Polgári Kaszinóban. / 

A gyfehárvári katonai gözfürdő uj fürdörendje 
mai pappal lép életbe. E szerint a gőz- 
fürdő polgár férfiaknak vasárnap és szerda 
délelőtt, valamint szombat délután 2-5-ig, 

hölgyek részére pedig péntek egész nap 
fog rendelkezésre állani. Népfürdő hölgyek 
részére péntek délután 5 6, fértiak ré- 
széra szombat délután 5 -6-ig. Kádfürdőök 
minden nap - hétfő délelőtt kivételével 

- délelőtt 8-1-ig és delután 2-6-ig. 
Fürdőárakban nincs változás. 

közönség 

Vajdahunyadi 
takarékpénztári 

részvények eladók. 
Értekezni lehet dr. Vizsolyi Manóval 

dr. Maver irodában, Gyulafehérvárt. 

Eladól 
7 kold déli fekvésű beültetett 

és termőképes 
szöllő 

szabad Kézből azonnal eladó. 
Bővebb felvilágosítással szolgát e lap kiadója. 

A fogyasztó közönség szíves figyelmébe 
ajánljuk, hogy saját érdekében minden 
boros palackunkat felbontás előtt ellen- 
örizze, mert csak az a palack eredeti töl- 
tésünk, amelynek dugója szab. ólomplom- 
bunkkal van lezárva. Hordóban bort 
nem hozunk forgalomba, igy egyes 
cégeknel házitöltésü boraink nem szere- 
pelhetnek. A tapasztalt visszaéléseket kér- 

jük hozzánk bejelenteni. 

Tisztelettel: 

Báró Kemény Árpád 
csombord-alsógáldi uradalmainak 

borgazdasága 

Nyomja és kiadja Papp György nyomdatulajdonos Gyulafehérvárt. 

eladási irodája Nagyenyed. 


